
2017年中考数学 一轮复习专题

轴对称与等腰三角形 综合复习

一 选择题：
1.把一张正方形纸片如图①、图②对折两次后，再按如图③挖去一个三角形小孔，则展开后图形是(     )
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 A．[image: image2.jpg]


     B．[image: image3.jpg]


      C．[image: image4.jpg]


    D．[image: image5.jpg]



2.以下图形中对称轴的数量小于3的是（　   　）

   A．[image: image6.jpg]


     B．[image: image7.jpg]


     C．[image: image8.jpg]


       D．[image: image9.jpg]



3.下列图形中轴对称图形的个数是(     )

[image: image10.jpg]X A IO




  A．1个              B．2个               C．3个             D．4个

4.如图是一台球桌面示意图，图中小正方形的边长均相等，黑球放在如图所示的位置，经白球撞击后沿箭头方向运动，经桌边反弹最后进入球洞的序号是(       )

   A．①               B．②               C．⑤                D．⑥

[image: image11.jpg]&




5.如图是一个台球桌面的示意图，图中四个角上的阴影部分分别表示四个入球孔.若一个球按图中所示的方向被击出（球可以经过多次反射），则该球最后将落入的球袋是（  [image: image12.png]


   ）

   A．1 号袋        B．2 号袋           C．3 号袋       D．4 号袋

[image: image13.png]



6.如图，是4×4正方形网格，其中已有4个小方格涂成了黑色．现在要从其余白色小方格中选出一个也涂成黑色，使整个黑色部分图形构成轴对称图形，这样的白色小方格有（      ）

  [image: image14.png]


   A．1个      B．2个        C．3个      D．4个

7.如图,已知△ABC,AB＜BC,用尺规作图的方法在BC上取一点P,使得PA＋PC=BC,则下列选项正确的是(     )
[image: image15.jpg]



8.如图是轴对称图形，它的对称轴有（  　　）

  [image: image16.jpg]


  A．2条             B．3条                C．4条            D．5条

9.如图，在Rt△ABC中，∠B=90°，∠A=30°，DE垂直平分斜边AC，交AB于D，E是垂足，连接CD．若BD=1，则AC的长是(     )

[image: image17.jpg]
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 A．2[image: image19.jpg]


                 B．2            C．4[image: image20.jpg]


             D．4

10.如图，直线l外不重合的两点A、B，在直线l上求作一点C，使得AC+BC的长度最短，作法为：①作点B关于直线l的对称点B′；②连接AB′与直线l相交于点C，则点C为所求作的点．在解决这个问题时没有运用到的知识或方法是（　　）

  [image: image21.jpg]



 A．转化思想                    B．三角形的两边之和大于第三边

 C．两点之间，线段最短          D．三角形的一个外角大于与它不相邻的任意一个内角

11.如图，AD是△ABC的中线，∠ADC=60°，把△ADC沿直线AD折过来，点C落在C′位置，当BC=4时，BC′的长(　  　)

  A．等于2               B．大于2              C．小于2            D．大于2且小于4

  [image: image22.jpg]



12.如图，Rt△ABC中，AB=9，BC=6，∠B=90°，将△ABC折叠，使A点与BC的中点D重合，折痕为MN，则线段BN的长为 (     )

   A.
[image: image23.wmf]3
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                   B.
[image: image24.wmf]2
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                   C.4                 D.5

[image: image25.jpg]



13.如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠B=22.5°，DE垂直平分AB交BC于E，若BE=[image: image26.jpg]


，则AC=（　　） 

   [image: image27.jpg]


   A．1       B．2        C．3         D．4 

14.如图，将矩形ABCD纸片沿对角线BD折叠，使点C落在C′处， C′D交AB于E，若∠BDC′=22．5°，则在不添加任何辅助线的情况下，图中45°的角(图中虚线也可视为角的边)有 (    ) 

 [image: image28.png]


  A．7个        B．6个       C．5个         D．4个

15.如图，Rt△ABC，∠ACB=90°，AC=3，BC=4，将边AC沿CE翻折，使点A落在AB上的点D处；再将边BC沿CF翻折，使点B落在CD的延长线上的点B′处，两条折痕与斜边AB分别交于点E、F，则线段B′F的长为（　　）
[image: image29.png]


 A．[image: image30.png]


        B．[image: image31.png]| s



         C.[image: image32.png]


        D.[image: image33.png]


 
16.如图的2×4的正方形网格中，△ABC的顶点都在小正方形的格点上，这样的三角形称为格点三角形，在网格中与△ABC成轴对称的格点三角形一共有（　  　）

[image: image34.jpg]



 A．2个                B．3个               C．4个               D．5个

17.如图，在△ABC中，AB=BC，∠ACB=90°，点D，E在AB上，将△ACD，△BCE分别沿CD，CE翻折，点A，B分别落在点A′，B′的位置，再将△A′CD，△B′CE分别沿A′C，B′C翻折，点D与点E恰好重合于点O，则∠A′CB′的度数是（　    　）

[image: image35.jpg]



  A．60°                B．45°               C．30°               D．15°

18.如图，D是等边△ABC边AB上的一点，且AD:BD=1:2，现将△ABC折叠，使点C与D重合，折痕EF，点E、F分别在AC和BC上，则CE:CF=(    )

 A.[image: image36.png]ESN )



         B.[image: image37.png]| s



          C.[image: image38.png]


           D.[image: image39.png]=~ o
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19.如图，四边形ABCD中，∠C=50°，∠B=∠D=90°，E、F分别是BC、DC上的点，当△AEF的周长最小时，∠EAF的度数为（　  　）

[image: image41.jpg]



  A．50°           B．60°               C．70°                 D．80°

20.如图，△ABC中，AC=3，BC=4，AB=5，BD平分∠ABC，如果M、N分别为BD、BC上的动点，那么CM+MN的最小值是（　   　）

[image: image42.jpg]



  A．2.4              B．3         C．4              D．4.8

二 填空题：
21.如图，Rt△ABC中，∠[image: image43.png]


ACB=90°，∠A=50°，将其折叠，使点A落在边CB上A′处，折痕为CD，则∠A′DB为　　        ．

[image: image44.png]&




22.如图，在△ABC中，AB、AC的垂直平分线分别交BC于点E、F．

（1）若△AEF的周长为10cm，则BC的长为　　　　　　cm．

（2）若∠EAF=100°，则∠BAC　　　　　　．

[image: image45.jpg]



23.如图，∠BAC=110°，若MP和NQ分别垂直平分AB和AC，则∠PAQ的度数是______．

[image: image46.jpg]



24.如图，将矩形[image: image47.png]


纸片[image: image48.png]


的两个直角分别沿[image: image49.png]


、[image: image50.png]


翻折，点[image: image51.png]


恰好落在[image: image52.png]


边上的点[image: image53.png]


 处，点[image: image54.png]


恰好落在边[image: image55.png]


上.若[image: image56.png]


=3，[image: image57.png]


=5，则[image: image58.png]


=              .

[image: image59.jpg]



25.如图，在平面直角坐标系中，已知点A（2，3），点B（﹣2，1），在x轴上存在点P到A，B两点的距离之和最小，则P点的坐标是______．

[image: image60.jpg]3 o4





26.在如图所示的平面直角坐标系中，点P是直线y=x上的动点，A（1，0），B（2，0）是x轴上的两点，则PA+PB的最小值为         ．

[image: image61.jpg]



27.如图，菱形ABCD中，对角线AC=6，BD=8，M、N分别是BC、CD的中点，P是线段BD上的一个动点，则PM+PN的最小值是______．

[image: image62.jpg]e




28.如图，在边长为4的正方形ABCD中，E是AB边上的一点，且AE=3，点Q为对角线AC上的动点，则△BEQ周长的最小值为______．

[image: image63.jpg]



29.如图，在锐角△ABC中，AB=4[image: image64.jpg]


，∠BAC=45°，∠BAC的平分线交BC于点D，M、N分别是AD和AB上的动点，则BM+MN的最小值是          ．

[image: image65.jpg]



30.如图，矩形纸片ABCD中，AB=6，AD=10，点P是边BC上的动点，现将纸片折叠，使点A与点P重合，折痕与矩形边的交点分别为E、F，要使折痕始终与边AB、AD有交点，则BP的取值范围是           ．

[image: image66.jpg]



三 简答题:
31.如图，在△ABC中，AB=AC，D为BC为上一点，∠B=30°，∠DAB=45°.

(1)求∠DAC的度数；(2)求证：DC=AB.

[image: image67.png]



32.如图在△ABC中，BC=10，∠BAC=110°，MN，PQ分别垂直平分AB，AC.求∠MAP的度数和△AMP的周长．

[image: image68.png]



33.如图，在四边形ABCD中，∠ABC=∠ADC=90°，M、N分别是AC、BD的中点，试说明：

（1）MD=MB；（2）MN⊥BD．

[image: image69.jpg]



34.如图1，在四边形ABCD中，DC‖AB，AD=BC, BD平分∠ABC．

（1）求证：AD=DC；

（2）如图2，在上述条件下，若∠A=∠ABC= 60O，过点D作DE⊥AB，过点C作CF⊥BD，垂足分别为E、F，连接EF．判断△DEF的形状并证明你的结论． 

[image: image70.png]
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35.已知a,b,c为△ABC的三边长，且2a2＋2b2＋2c2=2ab＋2ac＋2bc,试判断[image: image72.png]


△ABC的形状,并证明你的结论．

36.某园艺公司对一块直角三角形的花圃进行改造，测得两直角边长分别为6m、8 m．现要将其扩建成等腰三角形，且扩充部分是以8m为直角边长的直角三角形．请你设计出所有合适的方案，画出草图，并求出扩建后的等腰三角形花圃的[image: image73.png]


面积． 

[image: image74.jpg]



37.如图,在△ABC中,∠B=∠C,AB=10 cm,BC=8 cm,D为AB的中点,点P在线段上以3 cm/s的速度由点B向点C运动，同时，点Q在线段CA上以相同速度由点C向点A运动，一个点到达终点后另一个点也停止运动．当△BPD与△CQP全等时，求点P运动的时间．

[image: image75.png]o




38.如图，在△ABC中，AC=BC，∠ACB=90°，点D为△ABC内一点，∠CAD=∠CBD=15°，E为AD延长线上的一点，且CE=CA．

（1）求证：DE平分∠BDC；

（2）若点M在DE上，且DC=DM，请判断ME、BD的数量关系，并给出证明.

[image: image76.png]



39.小学我们就学过，四个内角都是直角的四边形叫做长方形，长方形的对边相等且平行。如图①，长方形ABCD中，AB=6cm，BC=4cm，E为CD的中点．点P从A点出发，沿A-B-C的方向在长方形边上匀速运动，速度为1cm/s，运动到C点停止．设点P运动的时间为ts．（图②③为备用图）

[image: image77.png]



（1）当P在AB上运动，t=_______s时，△APE的面积为长方形面积的[image: image78.png]


.

（2）在整个运动过程中，t为何值时，△APE为直角三角形？

（3）在整个运动过程中，t为何值时，△APE为等腰三角形？ 

40.如图，△ABC与△DEF是两个全等的等腰直角三角形，∠BAC=∠D=90°，AB=AC=[image: image79.png]


.现将△DEF与△ABC按如图所示的方式叠放在一起.现将△ABC保持不动，△DEF运动，且满足：点E在边BC上运动，且边DE始终经过点A，EF与AC交于M点.请问：在△DEF运动过程中，△AEM能否构成等腰三角形？若能，请求出BE的长；若不能，请说明理由．

[image: image80.png]


 

参考答案

1.C  2.D． 3、D  4、A   5、B   6、C 7、D  8、C  9、A  10、D  11、A   12、C   13、B 14、C 

15、B  16、B  17、C  18、B　 

19、D【解答】解：作A关于BC和CD的对称点A′，A″，连接A′A″，交BC于E，交CD于F，则A′A″即为△AEF的周长最小值．作DA延长线AH，

[image: image81.jpg]



∵∠C=50°，∴∠DAB=130°，∴∠HAA′=50°，∴∠AA′E+∠A″=∠HAA′=50°，

∵∠EA′A=∠EAA′，∠FAD=∠A″，∴∠EAA′+∠A″AF=50°，∴∠EAF=130°﹣50°=80°，故选：D．

20、A【解答】解：过点C作CE⊥AB于点E，交BD于点M，过点M作MN⊥BC于N，

∵BD平分∠ABC，ME⊥AB于点E，MN⊥BC于N，∴MN=ME，∴CE=CM+ME=CM+MN的最小值．

∵AC=3，BC=4，AB=5，∴AC2+BC2=AB2，∴∠ACB=90°，

∴[image: image82.jpg]


AB•CE=[image: image83.jpg]


BC•AC，即5CE=3×4∴CE=[image: image84.jpg]


．即CM+MN的最小值为[image: image85.jpg]


．故选A．

[image: image86.jpg]



21、10°  22、　10　cm．　1400　． 23、　40°　．24、4   25、（﹣1，0）　． 26、　[image: image87.jpg]


　．

27、　5　．28、　6　．29、4．

30、2≤x≤6．【解答】解：如图：①当F、D重合时，BP的值最小；根据折叠的性质知：AF=PF=10；

在Rt△PFC中，PF=10，FC=6，则PC=8；[image: image88.png]


∴BP=xmin=10﹣8=2；

②当E、B重合时，BP的值最大；根据折叠的性质即可得到AB=BP=6，即BP的最大值为6．

故答案为：2≤x≤6．
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31、解：(1)∠DAC＝120°－45°＝75°

(2)∵∠ADC＝180°－75°－30°＝75°，∴∠DAC＝∠ADC，∴DC＝AC，又AB＝AC，∴DC＝AB

32、∠MAP＝40°，△AMP的周长为10.　

33、【解答】证明：（1）∵∠ABC=∠ADC=90°，M是AC的中点，∴BM=[image: image90.jpg]


AC，DM=[image: image91.jpg]


AC，∴DM=BM；

（2）由（1）可知DM=BM，∵N是BD的中点，∴MN⊥BD．

34、（1）略（2）等边三角形． 

35、解：△ABC是等边三角形．证明如下：因为2a2+2b2+2c2=2ab+2ac+2b[image: image92.png]


c，所以2a2+2b2+2c2-2ab-2ac-2bc=0，a2-2ab+b2+a2-2ac+c2+b2-2bc+c2=0[image: image93.png]


，（a-b）2+（a-c）2+（b-c）2=0，所以（a-b）2=0，（a-c）2=0，（b-c）2=0，得a=b且a=c且b=c，即a=b=c，所以△ABC是等边三角形． 

36、三种情况：

[image: image94.jpg]Y





48 m2 ，40m2  ，[image: image95.png]100



m2
37、解：∵D为AB的中点，AB＝10 cm，∴BD=AD=5cm.

设点P运动的时间是x s，若BD与CQ是对应边，则BD=CQ，∴5=3x，解得x＝[image: image96.png]Wt



，

此时BP=3×[image: image97.png]Wt



=5 (cm)，CP=8-5=3 (cm)，BP≠CP，故舍去；

若BD与CP是对应边，则BD=CP，∴5=8－3x，解得x＝1，符合题意．综上，点P运动的时间是1 s

38、（1）证明：∵AC＝BC∴∠CBA=∠CAB  又∵∠ACB=90°∴∠CBA=∠CAB=45°

又∵∠CAD=∠CBD=15°∴∠DBA=∠DAB=30°∴∠BDE=30°＋30°＝60°

又易证得△ADC≌△BDC 得∠ACD=∠BCD=45°

由外角得∠CDE=60°得∠CDE=∠BDE=60°  所以DE平分∠BDC 

（2）答：ME=BD 证明：连结MC 

证得△MCD为等边三角形  证得△BDC≌△EMC  得ME=BD

39、[image: image98.jpg](1) dremseeseenes (255)
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（3）若AE=EP，此时P在B点处，即t=6…

   若AP=AE，此时P在AB上且AP=5，即t=5…

 若AP=PE，此时P为AE的垂直平分线与AB的交点，如图，过P作PH⊥CD于H，得PH=BC=4.

设AP=x，则PE=x，CH=PB=6-x，∴EH=x-3.

[image: image99.jpg]@



在Rt△PHE中，由勾股定理，得 [image: image100.png](x-3*+4*

5



 [image: image101.png]


∴t=[image: image102.png]



综上，当t=5或6或[image: image103.png]


时，△APE为等腰三角形.

40、BE=0； BE=2-[image: image104.png]


；BE=1；综上所述，当BE=0或2-[image: image105.png]


或1时，△AEM能构成等腰三角形；
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